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absorpční spektrometrie s elektrotermickou atomizací. 

3. Fotografie mikrovlnné pece a atomového absorpčního spektrometru 

Agilent AA24OZ. 
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1 ÚVOD 

Předmět Chemie přírodních vod a půd (UCH 450) je povinnou součástí magisterského studijního programu 
Chemie životního prostředí na Přírodovědecké fakultě Jihočeské univerzity. V rámci projektu Národního 
plánu obnovy (NPO_JU_MSMT-2115/2024-4) byl předmět inovován tak, aby reflektoval aktuální výzvy v 
oblasti udržitelného rozvoje a environmentální chemie. Cílem inovace bylo rozšíření tradičně orientovaného 
kurzu o nová témata, která studentům umožní nejen prohloubit znalosti o chemických procesech ve 
vodních a půdních ekosystémech, ale také rozvinout dovednosti a kompetence v oblasti tzv. zelené chemie 
a udržitelného přístupu k přírodním zdrojům. 

 

2 VÝSLEDKY 

Inovace předmětu se promítla jak do teoretické, tak do praktické části výuky. 

• Teoretická část: Byla doplněna o přednášku s názvem Udržitelný rozvoj a chemie, která studenty 
seznamuje s Cíli udržitelného rozvoje OSN (SDGs), principy zelené chemie a jejich aplikací ve 
vodních a půdních ekosystémech (Obrázek 1). Přednáška bude rovněž doplněna diskuzním 
seminářem, který podporuje kritické myšlení a schopnost propojit znalosti chemie s 
environmentálními aspekty. 

• Praktická část: Do laboratorních cvičení byla zařazena nová úloha zaměřená na environmentálně 
relevantní problém – stanovení olova a manganu v cigaretových nedopalcích a půdě, kde se tyto 
nedopalky nacházejí. Studenti zde uplatňují komplexní analytický postup: od přípravy vzorků v 
mikrovlnné peci PreeKem až po měření na atomovém absorpčním spektrometru Agilent AA240Z. 
Touto cestou si procvičí nejen technické a metodické postupy, ale i schopnost hodnotit 
environmentální dopady lidského chování (Obrázek 2 a 3). 

• Rozvoj zelených dovedností dle ESCO: 
1. Monitorovat environmentální podmínky a myslet kriticky – studenti analyzují reálné vzorky 

a diskutují výsledky v kontextu udržitelného rozvoje. 
2. Hodnotit dopad osobního chování na životní prostředí – na příkladu cigaretových 

nedopalků posuzují důsledky lidské činnosti v širších souvislostech. 
3. Usilovat o snížení znečištění – prostřednictvím seznámení s principy zelené chemie 

získávají přehled o strategiích směřujících ke snižování environmentální zátěže. 

Výsledkem inovace je předmět, který vedle klasických chemických principů integruje také aktuální 
environmentální a společenská témata a připravuje studenty na jejich budoucí profesní uplatnění v oblasti 
ochrany životního prostředí. 

Inovovaný předmět Chemie přírodních vod a půd je určen jako teoretický předmět pro studující studijního programu 
Chemie životního prostředí (N0531A130011), jako běžný předmět pro studující studijního programu Biologie (N1501), 
specializace Biologie ekosystémů - Hydrobiologie, jako běžný předmět pro studující studijního programu Biologie 
(N15001), specializace Učitelství chemie pro střední školy a jako profilující předmět pro studující studijního programu 
Učitelství pro střední školy (N0114A300081). 
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Obrázek 1: Ukázka z prezentace k přednášce Udržitelný rozvoj a chemie 
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Obrázek 2: Ukázka z prezentace k nově zavedené laboratorní úloze 

 

Obrázek 3: Nově instalované zařízení umožňující mikrovlnný rozklad vzorku 
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3 ZÁVĚR 

Inovace předmětu Chemie přírodních vod a půd přinesla zásadní obohacení výuky o problematiku 
udržitelného rozvoje a zelené chemie. Studenti si tak nejen osvojují odborné znalosti chemických procesů 
ve vodě a půdě, ale zároveň rozvíjejí schopnosti kriticky hodnotit environmentální problémy a hledat 
udržitelná řešení. Díky propojení teoretické a praktické výuky s aktuálními environmentálními otázkami se 
kurz stal moderním vzdělávacím modulem, který odpovídá současným potřebám trhu práce i dlouhodobým 
výzvám spojeným s ochranou životního prostředí. 
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